

Avântul

Un monument lui Creangă

Zilele acestea, a avut loc în cancelaria liceului de băieți, o adunare de intelectuali, care au dat dovadă, prin cele ce au discutat și hotărât acolo, că sunt mai presus de orice, oameni cu mult respect și admirație pentru trecut și, mai cu seamă, pentru figurile care au ilustrat, în mod neasemuit, paginile literaturii noastre.

Ce frumoasă și laudabilă inițiativă, plecată în bună parte dela învățătorii județului nostru, de a ridica, în Piatra-Neamț, un monument lui I. Creangă, scriitorul și povestitorul neîntrecut—nu numai în literatura noastră, ci și în literatura țărilor civilizate din Europa și poate și de peste ocean.

Pe Creangă îl cunosc până astăzi Englezii, Francezii, Polonezii, etc. Opera lui duce falma numelui nostru peste hotare și de acest lucru noi nemlenim trebuie să fim mândri de două ori, căci Creangă e fiul județului nostru.

Inițiativa demnă de toată admirația celor ce vor lua cunoștință de ea, a trebuit să plece dela învățătorii și proefii, căci învățător și proef a fost Creangă.

Din multele și interesantele cuvinte ce s'au spus la această conferință, am putut desprinde, în esență, că, un neam ce are dreptul la viață, are și datorită sfântă de a-și lega simțimintele lui de azi, cu amintirile și figurile mărețe ale trecutului, prin care care figură, binemeritat, îi putem pune pe acest flu al județului nostru, pe I. Creangă.

Doresc ca acest comitet de inițiativă să-și ducă la bun sfârșit propunerile ce și le-a făcut.

Nu m'as bucura deloc să-l văd că n'ar putea lupta cu piedicile ce i s'er pune în cale.

Nu m'as bucura să-l văd oprit la inițiativă, nefăcând trecerea la faptă.

M'am gândit mult când am pus pe hârtie aceasta ultimă lează, dar am căpătat o informație că a mai fost un comitet de inițiativă pentru ridicarea unui monument a marelui filosof V. Conta, comitet a cărui activitate ar fi stagnat, nu știu din ce motive.

Decă din public se ridică voci care spun că inițiativa luată pentru ridicarea bustului lui Creangă, pleacă dela prea mulți înștrali pe o întregă coloană de ziar, apoi aceluia nu le răspund decât într'un singur fel:

Mulțimea membrilor din comitetul de inițiativă își găsește explicarea în dragostea pe care fiecare dintre noi o păștrăm, în suferințele noastre, lui I. Creangă.

Dragostea și puterile de muncă, a membrilor din comitet, vor face să se înfăptuiască cât mai curând această operă națională și cu adevărat patriotică.

Ion Tăzîbănu

D-l profesor Nichifor Crăinic s'a înscris în L. A. N. C. de sub președinția supremă a d-lui prof. A. C. Caza, fiind numit vice-președinte, în locul pe care-l-a cinstit cândva celebrul savant N. Paulescu.

Pentru opinia publică românească

Reparația AVÂNTULUI în vremurile grele de astăzi, recunoaștem, are o semnificație; dar are și o dorință; aceea de A TRĂI, de a duce o viață continuă pe linia de viață românească, dela care nu s'a îndepărtat niciodată și nici nu se va depărta.

Se vorbește de redresarea elementului românesc în toate manifestările vieții publice de—stat, sociale, culturale și economice. Frumoase dorinți, argumentate cu logica pe care o impun împrejurările tuturor manifestărilor publice dela războiu încoace, mai ales. Dar grija noastră cea mare este de a urmări opinia publică românească în dorința ei de redresare, în sincera ei dorință de dominație cuvenită ei prin rostul elementului național preponderent. Fără această sinceră dorință nu se va putea face nimic; viața noastră de politică națională, nu poate avea, fără manifestarea vădită a acestei tendințe, un impuls hotărât și eficient, întru promovarea elementului românesc.

Și, cu regret, trebuie s'o recunoaștem: nu vedem această opinie publică arătându-se prea înverșunată susținătoare a drepturilor ei

naționale. Dacă vreți o mică dovadă, ea stă în fața d-voastră; se poate găsi chiar în repetatele noastre strădăni infructuoase de a menține acest ziar românesc; în orașul și județul Neamț. De ani de zile, cu sacrificii grele din partea citorva, am tipărit această gazetă, urmînd indemnul inimii noastre și indemnul unor doritori de păstrare și răspindire a gândurilor într'un ziar, al nostru.

Și am început, întotdeauna, ca și acum, cu elanul pe care ni-l dă speranța că în jurul ziarului nostru românesc se află un mare număr de Romîni. Dar tot întotdeauna am sfîrșit-o într'o lamentabilă bogăție de abonamente... neachitate, atunci cînd singurul sprijin pe care am contat au fost abonamentele. Și oricîte încercări am făcut de a reinvia, am succumbat, mereu din aceeași pricină.

Și, totuși, orașul nostru este blagoslovit cu un număr respectabil de gazete, pe care nu le știm din ce trăesc; gazete străine de preocupările noastre naționale și mai ales de tendințele noastre; gazete care-și schimbă atitudinea și colaborării odată cu schimbarea ma-

cazului politic și cu schimbarea... domnilor; gazete cari totuși, trăesc. Dumnezeu știe din ce.

Noi ne-am menținut, cu toate acestea pe o linie de dreaptă conduită, nu ne-am pus în slujba nimănu, tocmai pentru a nu da nimic de bănuț; n'am forțat nici mîna și nici punga nimănu și n'am făcut șantaj. Totuși nu ne-am putut menține. Nu vom face ocară ziarelor dela noi că trăesc din mijloace nepermise; dar vom face constatarea că în jurul acestor ziare se găsește o opinie publică ce le susține, conștientă, nu de valoarea gazetelor, ci de manifestarea existenței lor însăși.

Existența noastră nu se poate aduna o opinie publică?

Opinia publică revoltată de dominația minoritară? Dorința de redresare românească? Vorbe de discurs și de bătaie în piept la răspântii, — atîta vreme cît opinia publică nu se va manifesta fățiș și prin fapte concrete, pentru susținerea nației românești.

De aici, din Avîntul, strigăm opiniei publice românești: întăriți-vă, stringeți-vă rîndurile! Stringeți-vă. Romîni, în jurul nostru! Vom merge pe o linie dreaptă și cinstită, purtând, nu ura și învrăjbirea, ci dragostea de neam — ca steag.

A. A. ROTUNDU

Conturile ziarului nostru

Mulți prieteni ne întreabă de ce ziarul nostru apare cu atîta neregularitate! Credem că cea mai elocventă lămurire, va fi să publicăm socotelile anului expirat.

lata-le.

1) În 1934, au apărut 34 numere (în loc de 52), dintre care unele în două pagini, altele în patru și cîteva în șase pagini.

2) Ziarul s'a trimis la 800 cititori — cari, socotindu-se abonanți, l-au primit tot anul.

3) Costul celor 34 numere din „Avântul” (tipărit, hîrtie, expeditie, etc.) a fost în sumă to-

tală de 34.808 lei.

4) Suma aceasta a fost acoperită astfel:

20.717 lei dela 207 abonați!

4.634 lei din reclame și publicații.

4.457 lei din vânzarea ziarului în oraș.

5.000 lei contribuția comitetului de redacție.

34.808 lei total.

Evident — nu?

Ziarul a fost trimis la 800 de abonați și a fost plătit numai de 20. Restul de 600 abonați l-au citit pe gratis.

Din această cauză, ziarul n'a putut apărea regulat și s'a încheiat socotelile cu un deficit de 5000 lei, pe care l-am acoperit noi, comitetul de redacție, ca și cum nu ne-ar fi deajunsă munca depusă la redactarea, tipărirea și expedierea ziarului.

Ce zic cei 600 cititori onorifici, ai noștri, cari se bat cu pumnul în piept că sunt Romîni și Naționaliști, dar cari nu simt că au o datorie, de 100 lei pe an, față de singura tribună românească din acest județ?

Avântul

continuare în pag. II-a

I. P. S. S. Mitropolitul Nicodem, vorbește credincioșilor.

Cu prilejul începerii Postului cel mare al Paștelui, I. P. S. S. Mitropolitul Nicodem al Moldovei a dat clerului și bnei credincioșilor creștini din toată eparchia o pastorală plină de învățăminte.

Venirea mea la scaunul Mitropoliei Moldovei se datorește dragostei voastre către mine așa de sgomolos manifestată etîl înainte de alegere, cît și în timpul alegerii, dar mai ales la primirea cu adevărat voevodală, ce mi s'a făcut la intrarea mea în lași, reședința mitropolitană. Cît de încurcat mă simt eu acum, cînd vreau să vă mulțumesc și pe această cale pentru dragostea ce mi s'a arătat! Am de plătit lui

Dumnezeu, care prin mitropolitul Iosif m'a învrednicit de dragostea sa și a voastră; și mitropolitului Iosif, care prin viața și faptele sale m'a învrednicit de dragostea lui Dumnezeu și a voastră; și vouă care, pentru dragostea ceătre Iosif, m'ați învrednicit și pe mine de dragostea voastră.

Ce rău îmi pare însă că această legătură a dragostei și a păcii, astăzi este ruptă pe loc, curea între voi. A venit o împrejurare care a slănit o nedumerire și nedumerirea a rupt legătura dragostei și a păcii. Înțeleg chestiunea calendarului. Biserica a îndreptat calendarul. Aceasta a ridicat, în o parte de credin-

cloși, nedumerirea: „Nu cumva prin aceasta s'au alins temeiuri de ale credinței?” Și dela nedumerire unii ca aceia au trecut la ruperea legăturilor dragostei și a păcii.

Prin îndreptarea calendarului nu s'a alins, nu se putea atînge, nici unul din temeiurile credinței. Temeiurile credinței se cuprind toate în Sf. Scriptură și pe scurt în Simbolul Credinței, sau în Crezul. Calendarul este programul care arată ce sărbători și ce Sfinți sunt în zilele de peste an.

Nici în Sf. Scriptură nu se vorbește nicăieri despre calendar. Prin îndreptarea calendarului nu s'a alins nici nu se poate atînge nici unul din temeiurile credinței. Se va zice poate că nu s'a călcat dogma ci s'au călcat canoanele bisericesti; însă cel ce caută canoane nu devine eretic, ci nu-

mai se face vinovat de pedeapsă disciplinară și n'ai nici un motiv să te desparți de el.

De călcă cineva legea n'are dreptul oricine să-l judece și să statorească de e sau nu e vinovat, ci numai un judecător.

Cine e judecat de Sf. Sinod de e vinovat de călcarea de canoane? Nimeni. Mai mult încă, toate bisericile ortodoxe știu că biserică noastră a îndreptat calendarul și nici una n'a zis nimic, pentru că îndreptarea calendarului s'a făcut cu șirea lor. Deaceia cînd Patriarhul nostru sau Mitropolitul și chiar proefii merg la Ierusalim sau alurea, slujesc și se împărtășesc împreună cu patriarhii, cu mitropolitii, cu episcopii și cu proefii de acolo. Vasăzică nici una din bisericile

continuare în pag. II-a

Naționalizarea României

urmare din pag. 1-a

militeze pentru drepturile sfinte ale Neamului, începând cu advoacăii creștini în fruntea cărora s'a pus maestrul Istrate Micescu.

Pătrunzând evenimentele, cu spiritul obiectiv, din care Avântul și-a făcut un crez, ne bucurăm că măcar în al 11-lea ceas, începem să ne trezim și să reacționăm!

Ne vom face întreaga datorie până la capăt, fără a fi robi decât idealurilor românești, care vor trece la îndeplinire, când imperativul vieții noastre publice va fi: România numai a Românilor! Conduși și stăpâniți, dela cel mai umil bordei până la cea mai însemnată întreprindere, de Români!

Mihail Avadanei

Cercuri culturale

In ziua de 10 Martie a. c. a avut loc în satul Săvinești un cerc cultural care a depășit cu mult atmosfera obișnuită la asemenea manifestațiuni. A depășit pentru că în mijlocul învățătorilor invitați la cerc au luat parte elevii cl. VII a școlii Normale împreună cu Directorul școlii I. Dragan și prof. I. Tăzlaşanu.

Atât lecția ținută de inv. T. Macovei cât și reușita serbării de după amiază au fost la înălțime, dat fiind că școala din Săvinești are învățători ce nu-și fac datoria numai pe catedră ci au, în frunte cu directorul Iliescu, un deosebit câmp de activitate culturală legat de singurele faclă de lumină a satelor: școala și biserică.

Dela Asociația prof. secundari

In ziua de 17 Martie a. c., profesorii secundari din localitate s'au întrunit în cancelaria liceului de băieți unde au discutat asupra măsurilor de noi reduceri bugetare ce se preconizează în noul buget, prin care profesorii ar fi din nou loviți, prin neplata gradajilor, definitivatelor și poate și prin o reducere a salariului de mizerie pe care îl primesc azi. Adunarea a votat o moțiune care urmează să fie trimisă d-lui Ministru de Finanțe și d-lui Ministru al Instrucțiunii, prin care profesorii arată înegalitatea de tratament față de alte categorii de salariați, protestând cu energie contra acestui sistem ce se repetă.

I. P. S. S. Mitropolitul Nicodem vorbește credincioșilor

urmare din pag. 1-a

ortodoxe n'a rupt legătura de dragoste cu biserică noastră.

Deci nimănui și pentru nimic în lume, — glăsuete mai departe pastorala mitropolitului Moldovei — nu este îngădui să calce porunca iubirii și să rupă legătura dragostei, iar de face cineva aceasta, acela nu se poate desvinovăți prin nimic și singur se dă pe sine afară, nu numai din biserică, dar și din creștinism.

Așa dar, în fața spuselor Sf. Scripturi, să lepădăm orice nedumerire, să restatornicim între noi legătura dragostei și așa cu toți împreună să străbătem în unire calea sfântului și marei lui poezii, având în inimă smerenia vameșului, căința fiului risipitor, bunătața părintelui celui lertător și așa să ne apropiem și închinăm Sf. Inverii a Domnului. Celui ce din dragoste pentru noi a pățimul, s'a răstignit, a murit și a înviat ca să ne aducă pe toți la unire cu Sine prin dragoste și prin aceasta la viața veșnică.

NICODEM,
Mitropolitul Moldovei și Sucevei

INFORMAȚIUNI

■ D-l Gane, consilier la curtea de apel din Iași, a inspectat zilele acestea Judecătoria Ocolului Mixt din localitate și a rămas pe deplin mulțumit.

■ D-l Procuror general al curții de apel din Iași, Alexandru Coroiu, a inspectat eri parchetul tribunalului Neamț.

■ Cunoscutul industriaș Iorgu Eșanu din localitate, a fost găsit mort pe malul Bistriței, în comuna Bicaz.

■ Tribunalul Neamț secția II a condamnat la 5 ani închisoare pe Sebastian Ionescu din Piatra-Neamț și P. Marin din Roman, care au falsificat monede a câte o sută lei.

Aceștia sunt și autorii spargerii săvârșită acum un an la magazinul „Bazarul Noutăților“.

■ Asociația sportivă „Ceahlău“ și-a început activitatea cu ședințe de antrenament.

■ Din inițiativa d-lui dr. Mihail Botez, Școala comercială superioară va da în tot județul Neamț șezători cu caracter cultural, cu scopul de a aduna fonduri pentru o excursiune a absolvenților școlii.

■ Cererea pentru schimbarea iarmarocului din ziua de Duminică Mare va fi depusă la Prefectură, pentru a se face demersurile necesare.

■ Cucernicii Preoți, care n'au trimis tablourile de care vorbeam în n-rul trecut, sunt rugați a le trimite spre a fi atașate cererii.

■ D-l V. Ionescu librar din Piatra-N. a fost decorat cu „Meritul Comercial cl. I“. Iată o decorație cu prisosință meritată de acest fruntaș și corect librar român.

CERC

Duminică 17 c. a avut loc la Bodeștii de jos, un cerc cultural la care a luat parte și D-l maior Nistor, Inspectorul Instrucției premitare din județ. S'a remarcat serbarea pregătită cu oameni însurați, flăcăi și fete din sat și elevii școlii. Această foarte reușită, ședință de cerc cultural se dărește: d-nei Florica Dorohonceanu, care a ținut lecția, d-lui G. Ildiceanu, care a ținut conferința, d-nelor Natalia Pr. Grosu, Elena C. Bostan, d-rei Ana Iosub, d-lui Vasile Dorohonceanu și d-lui C. Bostan, toți inv. în Bodești, cari au pregătit serbarea publică.

TREI MORMINTE

S'au dus dintre noi trei tovarăși de muncă pe ogorul școlii. Și, au plecat înainte de a fi avut ocazie să-și ducă la sfârșit idealurile pe care și le-au făcut în viață! Tineri, Octav Dimitriu, Ștefan Letler și Mihail Crăciun, s'au stins ca trei brazi, sub apăsările bolii, care nu iartă și care-și găsește cel mai prtelnic teren, în trupurile învățătorilor, fiindcă ei sunt cei mai apropiați mizeriei, lăsând în urma lor soții și copii.

Vestea morții celor trei colegi, din județ, este cea mai tristă veste pe care a primit-o Asociația învățătorilor, în timpul din urmă. Amintirea lor va fi veșnică printre noi, iar, îndureratelor familii, Asociația învățătorilor, le trimite sincere condoleanțe, asigurându-le că la parte la marea și ireparabila durere de care sunt încercate.

Ele-le deapururi pomenirea și țărâna ușoară, celor trei adormiți întru Domnul!

Secretarul Asociației Inv. din Jud. Neamț

■ Ministerul de justiție a trimis o circulară telegrafică către toate parchetele din țară prin care dispune să se suspende executarea pedepselor până la 6 luni închisoare.

■ Bugetul general al statului a fost depus la Cameră. Este format din bugetul ordinar de 20 miliarde și bugetul extraordinar care insumă rate și rămășițe pe exercițiul 1934-1935 în sumă de 11 miliarde.

Cronica Politică

INTERNĂ

Mișcarea D-lui Alex. Valda Voievod produce grele încercări unității partidului D-lui Mihalache. Probabil că o rupere a partidului se va produce și cu aceasta, un nou partid va lua ființă, „Partidul Național-Tărănesc Creștin“. Menirea acestui partid va fi regruparea tuturor forțelor naționaliste, care acționează, azi, separat, în politica țării.

EXTERNĂ

Germania și-a decretat înființarea armatei naționale permanente. Pentru această faptă, Germania calcă unele clauze ale tratatului de pace dela Versailles. Fapta Germaniei, este — oricum, ar comența-o cercurile de politică internațională — un act de afirmare a dreptului ei de existență ca națiune.

■ Turneul Teatrului Regina Maria din București, joacă la Roxy în seara de 23 Martie

Școala Contribuabililor

comedie în 3 acte cu Toni Balandra, V. Maximilian și Ionel Țăranu.

APEL

Societatea Corpului P. T. T. Persoană Juridică și Morală, înființând Colectura Principală PTT a Loteriei de Stat, în scopul — singur și unic — ca din comisionul obținut pentru plasarea lozurilor să ajute funcționarilor bolnavi, roagă Onor publicul să joace la Loteria de Stat, cumpărând lozurile dela Colectura PTT, având astfel pe lângă șansele de câștig și mulțumirea suflătoare că a contribuit la alinaarea suferințelor celor în nevoi. Lozurile se găsesc de vânzare la Secretariatul Oficiului PTT din str. Alex. cel Bun Piatra-N.

Oficiul PTT Piatra-N.

Poliția orașului Piatra-Neamț

Serviciul circulației

Se pune în vedere tuturor proprietarilor de automobile, taxi și camioane de mărfuri să le asigure până la 1 Aprilie crt. Contrarii se vor ridica permisele de circulație.

S'au luat măsurile severe pentru verificarea tuturor trăsurilor de piață, clasându-le pe categorii, iar cele degradate vor fi scoase definitiv din circulație.

„LUMINA“

Societate Anonima pentru fabricarea lumânărilor din ceară curată de albine
PIATRA-NEAMȚ

Convocare

Conform art. 16 și 19 din statutele, membrii acționari ai Soc. anon. „Lumina“ din Piatra-N. sunt convocați în adunare generală anuală, Miercuri 24 Aprilie 1935 ora 14 în strada Sf. Ioan No. 3 (casele parohiei Mărăței) din Piatra-N. pentru a discuta și hotărî asupra următoarelor chestiuni.

- 1) Darea de seamă a consiliului de administrație pentru gestiunea anului 1934.
- 2) Raportul Comisiunii Cenzorilor.
- 3) Aprobarea bilanțului și contului de profit și pierdere.
- 4) Votarea proiectului de buget pe 1935.
- 5) Alegerea a 3 membri în consiliu, în locul celor eșii la sorți și a unui membru în locul devenit vacant.
- 6) Alegerea comisiei cenzorilor. Atât membrii consiliului cât și cenzorii eșii la sorți sunt

reeligibili.

7) Alte chestiuni privitoare la bunul mers al societății.

Dacă în ziua de 24 Aprilie 1935, nu se va întruni numărul de acțiuni cerut de statute, ședința adunării se va ține fără altă convocare, în ziua de Miercuri 8 Mai 1935, oricare ar fi numărul acțiunilor prezente, în același local, la același ora și cu aceleași ordine de zi.

Consiliul de Administrație

BILANȚUL

Societății anonime „Lumina“ din Piatra-N., încheiat pe ziua de 31 Decembrie 1934

ACTIV		PASIV	
Cassa	53766	Capital	1200000
Ct. Crt. Debitoare	1385564	Fond de rezervă	1831342
Efecte de Primit	27063	Ct. Curente	64541
Efecte în suferință	2800	Efecte de plată	413815
Mobilier	7000	Profit nett	7196793
Instalații	13000		
Idecuri	6000		
Diverse conturi	71391		
Materii prime	16791		
Lumânări fabricate	185262		
Total activ	1768637 35	Total pasiv	1768637 35

Profit & Pierdere

DEBIT		CREDIT	
Cheltueli de administrație	72796	Profit brut din vânzarea lumânărilor	243170 29
Impozite	58345		
Dobânzi	40061		
Profit nett	71967 93		
	243170 29		243170 29

Președinte Econ. Gh. Popovici

Contabil autorizat GH. ȚANCU

Cenzori } Pr. M. Gavrilescu
N. Albeaș